## 与时间赛跑的急诊科"女超人"

记2017年度"仁医风范 感动永医"人物马慧敏



急诊科,处于救死扶伤的第一线。15年来,马慧敏就像 女超人 一样,奋战在医院的前沿阵地。今年2月,改造后的市一医急救中心投入使用。身为市一医急救中心护士长,马慧敏目前主要负责急救中心的护理管理,带领护理团队50余人。15年来,她用坚定而有力的脚步与死神抢夺抢救时间,用满满的爱心搭建起医患之间的桥梁。

记者 李梦楚

80

#### 急诊科工作无法预料,随时准备与时间赛跑

在这里 你没有准备时间 .也无法 预料下一个送进来的病人是什么情况。马慧敏说 急诊科作为医院的对外 窗口和急救通道 .随时处于 临战 状态 急诊医护在严峻而紧张的急诊救治环境下 练就了快速反应能力和较高的急救水平。急诊科急重症病人多 几分钟的时间就可能决定一个病人的生死,因此不能等医生来了再告诉你怎么做,护士也要迅速对病人的情况作出预判,及时实施必要的抢救措施。

市一医急诊科承担着我市大部 分急诊病例 ,抢救室平均每天接诊 40-50 例 ,遇到节假日这个数字还要翻番。在急诊科呆了15年 ,每逢医院有重大抢救任务 ,不论休息日还是节假日 ,马慧敏总是随叫随到 ,第一时间到现场投入抢救。

为了能够精准判断、及时施救, 马慧敏多年来利用各种机会和业余时间学习急诊护理管理、急危重病护理、国内外护理新进展,不断提高各种急救技术,如心肺复苏、气管插管、洗胃、除颤、呼吸机使用、动脉穿刺等操作水平,熟练掌握与急诊患者及家属沟通的技巧。面对紧急抢救、疑难 操作,她总是冲锋在前。

今年2月,市一医急诊科改造后, 抢救床位从9张增加到21张,为满足 日益增长的患者就诊需求,只能改变 排班方式。优化急诊服务流程,加强 急诊胸痛中心、卒中中心、创伤中心三 大中心的创建,护士的工作量大大增 加了,但护士们都明白,这是为了更好 地应对突发状况。马慧敏说:对急危 重病人的抢救,不仅需要过硬的专业 技能,更需要团队合作意识和无私奉 献精神。大家工作辛苦却从不抱怨, 我为我们的团队感到自豪。

#### 面对突发状况沉着冷静,有条不紊组织抢救

在急诊科 时间就是生命。两年前的大年初一,一位妈妈抱着一名两岁的患儿冲进市一医急诊室 大声呼喊:救救我的孩子!当日值班的马慧敏三步并作两步,立即上前接过孩子 发现患儿嘴唇发紫、脑袋冰凉。简单询问病史后,考虑患儿可能为气管异物。

马慧敏当即通知护士联系外科、 耳鼻喉科医生准备抢救 ,同时准备气 管插管 ,为患儿开放气道。终于 ,患 儿面唇逐渐红润,经手术3天后顺利康复出院。患儿出院后,家属回到急诊科,感谢马慧敏和她的团队有条不紊的高质量抢救。

突发疾病、醉酒、车祸、斗殴、服毒 急诊科护士要面对各种突发情况,还要面对痛苦、悲伤甚至愤怒的患者及家属。每当遇到误会或冲突,马慧敏总是第一时间到现场调解。有些患者失去理智,将口水吐在

她身上,她也顾不上委屈,依旧对着病人耐心解释、宽慰。

市一医急诊科接诊的 三无 病人状况百出,有的大小便失禁满身都是秽物,有的浑身爬满了小虫子,有的神志不清无法沟通,有的连一日三餐都没有能力支付 马慧敏总是不顾脏臭,为病人护理,更换衣裤,有时候甚至还亲自喂食三餐,直到病人顺利出院。

#### 带领团队提升护理质量 提高公众急救水平

去年年底,我市首届半程马拉松 火热开赛。比赛中,一架直升机随时 待命,为跑者们保驾护航。鲜有人知 道的是,当日,马慧敏就在那架直升 机上。

2017年,市一医加入浙江省空中 急救联盟体系。马慧敏取得中国空 中急救医院联盟飞行医护人员 证书,为市一医空中急救储备力量。 2017年12月5日,市一医 首飞 转运 危重病人,马慧敏参与转运工作,发 挥了至关重要的指导作用。

不仅如此,马慧敏还将急诊知识与急诊技能的普及延伸到院外。她带领团队走进学校、社区、福利院、看守所等地,开展心肺复苏技能培训、健康卫生知识宣讲、野外急救知识培训等,提升公众急救知识水平。

在她的带领下,市一医急诊科持 续改进护理质量,斩获浙江省医院品 管大赛初级组佳作奖、市一医护理 PDCA活动一等奖等佳绩。急诊科有 效的科室管理措施 .还被评为市一医十大最具推广价值的科室护理安全管理措施 。

365 天全年无休,24 小时从不停歇。急诊科可以说是医院最繁忙的地方。与时间赛跑、与病痛较量,马慧敏早已习惯了这种精神紧绷、争分夺秒的生活。15年的急诊历练,使她身上多了一份坚韧和果敢。她说,她最大的希望是患者都能带着希望走出急诊科。

### 小小头巾 大大微笑

通讯员 景晓敏

谢谢你们想了这样一个好办法。头发掉成这样,我都不好意思出门,有了这头巾,我不怕出去活动活动了。近日,在市一医肿瘤内科病房里,张阿婆露出了难得的微笑。

张阿婆是一名肺癌脑转移患者, 右侧肢体偏瘫,需要放疗。为了不影响定位治疗,放疗前张阿婆理了光 头,爱美的她变得不愿意出门了。

市一医肿瘤内科责任组长李艳看在眼里,记在心里。同护士长商量后,李艳为张阿婆准备了几款丝巾,亲手为她戴上,并向她讲解头巾的用处。摸着头上漂亮的丝巾,张阿婆连声道谢。

对于其他因化疗导致脱发的患者 医护人员同样送上了头巾。

# 医者富仁心锦旗显大爱

通讯员 周璀琛

近日,王女士又一次来到市一医急诊科。这一次,她面露喜色,将一面印有 医德高尚技精湛 妙手回春暖人心 的锦旗郑重地交给急诊科主任医师潘君枝,这让市一医急诊科医护人员回忆起了前不久王女士的父亲老王在急诊科抢救治疗的经历。

4月21日21时,市一医抢救室值班人员接到120急救电话,得知有一名呼吸心跳骤停的患者正被紧急送往市一医抢救。21时55分,救护车将患者老王送达抢救室。经过抢救,医生从死神手中抢回患者性命。又经过几天的积极治疗,老王的生命体征基本平稳,各项指标趋于正常。

4月24日,护士为老王拔除了气管插管,将他从复苏区转入可以让家属陪护在旁的抢救区。然而,老王突然出现短暂全身抽搐,医生治疗后仍然频繁出现抽搐,虽然持续时间很短,脑部检查结果也正常,但毫无疑问,这是大脑发出的警告。

4月25日,市一医急诊科医生与患者家属商量后,决定对老王进行高压氧治疗。经过治疗,老王的神志逐渐好转,不仅可以开始进食,还可以和家人简单交流。

5月1日,市一医急诊综合病区 正式开科,老王成为第一批入驻新科 室的患者之一。在医护人员细致、周 到的照料下,老王的身体一天天好了 起来。

5月15日,老王病情稳定,日常 生活与正常人基本无异,顺利出院。

潘君枝说:20多天的不懈治疗和精心照护,市一医急诊科医护人员从死神手中夺回了一条生命。老王的成功救治,是急诊室全体人员齐心协力的成果。市一医急诊科始终坚持以病人为中心、以医疗质量为核心,绝不轻言放弃任何一名患者。